



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 10 февраля 2018 года, N 28 (6956) Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

## ВСЕ НАШИ УСТРЕМЛЕНИЯ ДОЛЖНЫ СЛУЖИТЬ БЛАГОУСТРОЙСТВУ, СОЗИДАНИЮ И РОСТУ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАРОДА

Президент нашей страны Шавкат Мирзиёев 9 февраля ознакомился с ходом созидательной и благоустроительной работы в Ташкенте.



Этот парк станет центром, возмещающим ценности Навруза, демонстрирующим наше национальное самосознание, отметил Президент страны. Каждый элемент, каждая пядь территории парка должны отражать культуру нашего народа. Для этого необходимо отвести на берегу Анхора отдельные места для районов города Ташкента и областей, чтобы они представляли здесь свои традиции и весенние обычаи. Пусть туристы приходят сюда сразу после посещения Центра исламской цивилизации и знакомятся с богатой культурой нашего народа.

Глава государства дал ответственным лицам необходимые рекомендации по благоустройству парка, посадке декоративных деревьев и цветов, строительству лодочной станции на Анхоре, организации представлений, способствующих повышению духовности населения, особенно молодежи.

Здесь же состоялась презентация проекта по организации Центра повышения квалификации преподавателей музыкального искусства на территории Государственной консерватории Узбекистана.

По инициативе главы государства на берегу канала Кичкирик в Алмазарском районе будет создан парк культуры и отдыха. Шавкату Мирзиёеву была представлена информация по проекту данного парка. Здесь будут организованы детские и спортивные площадки, современные аттракционы, разместятся библиотеки имени Абдуллы Кадыри и Чулпана, центр аксакалов.

Глава государства отметил необходимость налаживания сотрудничества библиотек со столичными школами, широкого приобщения молодежи к творчеству Абдуллы Кадыри и Чулпана, дал поручения по расширению удобств для отдыха населения, организации чайханы и центра аскии для аксакалов, строительству неподалеку поликлиники.

В ходе знакомства с парком Президенту было рассказано о проводимой в столице работе в рамках концепции «Безопасный город». Шавкат Мирзиёев указал на необходимость тесного диалога с людьми, создания рабочих мест, борьбы против невежества через просвещение.

Глава государства ознакомился с ходом строительных работ в комплексе «Сузук-ота» в Шайхантахурском районе.

В ходе прошлого посещения мавзолея и мечети Сузук-ота 26 мая 2017 года Шавкат Мирзиёев дал поручения по их реконструкции и благоустройству прилегающей к ним территории.

Как свидетельствуют исторические источники, мавзолей и мечеть были возведены в 1363—1364 годах по поручению Сахиб-кирана Амира Темура на месте упокоения внука Ахмада Ясави Сузук-ота.

В настоящее время здесь продолжают строительные и реконструкционные работы. Частным предприятием «Ижод-Ижод» внесены изменения в купольную часть мечети, возводится гармонично сочетающаяся с сохранившейся здесь молельной терраса на 900 человек. Также строятся ремесленнические мастерские, автостоянка и другие сооружения. Сама молельня реставрируется. Строительные работы намечено завершить к 1 сентября текущего года.

Президент страны дал поручения по строительству мечети на основе традиций национальной архитектуры и созданию широких удобств для посетителей.

В бизнес-центре Чиланзарского района Президент нашей страны ознакомился с проектом строительства в столице городка «High Tech City» на основе высоких энергосберегающих технологий. Стоимость данного проекта, который планируется реализовать совместно с южнокорейской компанией «Posco Daewoo», составляет 1,4 миллиарда долларов.

На территории «High Tech City» планируется строительство международного бизнес-центра, многоквартирных домов, научно-производственного кластера, института по развитию высоких технологий, политехнического колледжа, магазинов, культурно-развлекательных заведений, гостиниц и других социальных объектов.

Шавкат Мирзиёев ознакомился со строительством шестиполосного путепровода на пересечении улиц Бунёдкор и Чупонота в Чиланзарском районе, возводимого предприятием «Куприк курилиш трести» при акционерном обществе «Узбекистон темир йуллари». В строительных работах задействовано более 30 единиц техники, свыше 200 инженеров и рабочих.

Глава нашего государства, посетив строящуюся в Чиланзарском районе новую мечеть, предложил назвать ее именем шейха

Мухаммада Садыка Мухаммада Юсуфа.

Шейх Мухаммад Садык Мухаммад Юсуф был широко известен не только в нашей стране, но и во всем исламском мире ученым, сказал Шавкат Мирзиёев. Он посвятил свою жизнь изучению и пропаганде основ нашей священной религии, воспитанию молодежи в духе просвещенного ислама.

Президент страны ознакомился также с ходом строительства новых многоквартирных домов в Сергелийском районе.

Проект предусматривает возведение семиэтажных домов в общей сложности на 5 040 квартир. Выкопан котлован 120 домов, ведется кладка кирпича на третьем этаже восьми домов и первом этаже 33 домов, в 20 домах выкладывается плитка, в 59 — идет заливка фундамента, укладка блоков и установка металлоконструкций. К строительным работам привлечено более 6 тысяч специалистов, свыше 450 единиц спецтехники.

Проектировочные работы выполняются институтом «Кишлоқурилишлойиха», акционерными обществами «ТошуйжойЛИТИ», «Ташипрогор», «УзшахарсозликЛИТИ».

Следует особо отметить, что новые дома строятся из строительных материалов отечественного производства. Планируется также возведение школ, детских садов, мест отдыха, поликлиник, детских площадок, автомобильных стоянок и других объектов инфраструктуры.

По поручению Президента страны на первых этажах восьми домов будут размещены дошкольные образовательные учреждения, на нижних этажах трех домов — семейные поликлиники, что создаст широкие удобства для жителей нового массива.

Новые дома намечено сдать в эксплуатацию в сентябре текущего года.

В беседе со строителями глава нашего государства отметил необходимость создания всех условий для жителей, особого внимания к подготовке квалифицированных специалистов, в том числе по дизайну и инфраструктуре, хорошо осознающих тесную взаимосвязь между этими сферами. Президент Шавкат Мирзиёев дал поручения по качественному завершению строительных работ в установленные сроки.

УзА.

Фото С. Урмонова.

В последние годы в Ташкенте осуществлена колоссальная созидательная работа. Сегодня столица нашей страны превратилась в огромную строительную площадку. Возводятся новые сооружения, предприятия, медицинские и образовательные учреждения, спортивные комплексы, широкие дороги, современные путепроводы, махаллинские гузары, рынки, парки и аллеи. Под руководством Президента нашей страны Шавката Мирзиёева работа в этом направлении ведется ускоренными темпами.

Глава государства ознакомился со вторым этапом строительства Юнусабадской линии Ташкентского метрополитена. Шавкат Мирзиёев отметил, что такой сложный процесс требует не только больших средств, но и профессионального мастерства, использования высоких технологий.

К строительным работам привлечено более 200 рабочих и инженеров, 40 единиц техники и различных механизмов. Из Германии и Китая доставлены тоннелепроходческий комплекс, бурильная техника и техника для забивки железобетонных свай, краны.

Данный участок метро протяженностью 2,9 километра наме-

чено сдать в эксплуатацию в 2019 году.

Президенту была представлена информация об оформлении станций метро, дизайн которых будет сочетать современные тенденции и национальные традиции. Была продемонстрирована используемая современная строительная техника.

Здесь же была представлена подробная информация о работе по развитию и расширению Ташкентского метрополитена.

Шавкат Мирзиёев ознакомился с проектом создаваемого в столице парка «Навруз».

Навруз — самый древний национальный праздник нашего народа. Все — и стар и млад — с нетерпением ожидают это торжество, знаменующее начало восточного нового года. Этот праздник милосердия, благотворительности и добрых поступков дарит людям огромную радость и вдохновляет на новые свершения.

В текущем году также проводится широкомасштабная работа по проведению праздника на высоком организационном уровне, как всенародного сайиля. По инициативе главы государства на пересечении улиц Абдуллы Кадыри, Шарафа Рашидова и Лабзак создается парк «Навруз».

Под парк выделено 32 гектара земель, в нем будут построены амфитеатр с закрывающейся крышей на 6 тысяч зрителей, обзорное колесо диаметром 72 метра, павильоны, посвященные уникальным обычаям каждого региона нашей страны, образ жизни наших предков, национальному ремесленничеству и кухне. Делегации зарубежных государств и туристы, посетив этот парк, получат возможность приобщиться к богатому культурному наследию, фольклору, этнографии и искусству нашего народа, попробовать блюда регионов Узбекистана.

Начиная с текущего года торжества по случаю празднования Дня независимости, Навруза и других важных праздников будут проводиться в этом парке. Кроме того, в комплексе будут созданы все условия для массовых гуляний, концертов. В центре парка будет установлен символ Навруза в форме солнца. Строительство парка будет полностью завершено в 2019 году.

На территории парка намечено построить три пешеходных моста через канал Анхор, которые соединят комплекс с парком «Анхор-Локомотив» и прогулочной набережной вдоль канала.

### Духовные ценности

## «И с именем его наш мир светлеет...»

Сотни людей собрались вчера утром у величественного памятника Алишере Навои в Ташкенте, чтобы почтить память гениального поэта и мыслителя, гуманиста и просветителя, отдать дань уважения его великому таланту.

В Национальном парке Узбекистана прозвучали бессмертные стихи и мудрые афоризмы хазрата Навои, песни на его газели. Известные и молодые мастера рифмы прочитали поэтические строки, посвященные основоположнику узбекского литературного языка. Выступавшие подчерк-

нули, что изучение творческого наследия Навои, его жизненного пути играет огромную роль в духовном развитии и просвещении нашего народа.

Школьники и студенты, писатели и поэты, педагоги, деятели культуры и искусства, парламентарии и ученые, представители

международных организаций и ценители творчества Алишера Навои возложили цветы к подножию монумента. Здесь царила светлая атмосфера духовного единения. Прекрасные букеты, воодушевленные лица собравшихся красноречиво свидетельствовали о том, что творчество поэта не теряет актуальности, оно любимо и почитаемо людьми всех возрастов, национальностей, разных профессий и взглядов.

### Час сенатора

## Туризм без барьеров

Туризм — важнейшая социально-экономическая отрасль, составляющая десять процентов мирового ВВП, семь процентов мировой торговли. На его долю приходится одно из десяти рабочих мест в мире.

В республике за короткий период принято более 20 нормативно-правовых актов, которые заложили основу новой государственной политики в сфере туризма, предоставили значительные льготы и преференции. В Узбекистане расположено более 7,3 тысячи объектов культурного наследия, многие из которых включены в соответствующий список ЮНЕСКО. Немало и живо-

богатого потенциала внутреннего и паломнического туризма, недостаточное развитие инфраструктуры и внедрение информационно-коммуникационных технологий препятствовали ускоренному развитию отрасли.

В начале февраля Президент Шавкат Мирзиёев подписал указ и три постановления, направленных на создание наиболее благоприятных условий для развития туристского потенциала республики, в первую очередь за счет активного привлечения инвестиций, внедрения инновационных идей и техно-

логий в данную сферу. При этом акцент сделан на всестороннем использовании имеющихся возможностей и ресурсов богатого природного, культурного и исторического наследия страны.

Безвизовый режим. Увеличению потока иностранных туристов будет способствовать установление безвизового режима сроком на 30 дней со дня въезда на территорию республики для граждан Израиля, Индонезии, Малайзии, Республики Корея, Сингапура, Турции и Японии. Еще для 39 стран вводится упрощенный порядок оформления туристских виз. С 1 июля заработает система выдачи электронных виз для ряда зарубежных стран.

## Слово депутата

## Больше маршрутов для путешествий

Согласно отчету Мирового экономического форума, в 2017 году путешествия и туризм существенно повлияли на жизни миллионов людей, способствуя духовному росту, создавая рабочие места, уменьшая бедность и содействуя развитию и толерантности.

Узбекистан обладает огромным туристским потенциалом. В прошлом году страну посетили 2,5 миллиона путешественников, что составляет примерно 0,2 процента от мирового потока туристов, а доходы от экспорта туристских услуг — около 0,1 процента от общемировых. А могло быть и больше.

Для изменения ситуации, использования имеющихся ресурсов и возможностей в начале февраля главой государства принят целый комплекс документов, направленных на реформирование туристской отрасли. В частности, открыт безвизовый режим для ряда стран, упрощен порядок оформления

туристских виз, будут открываться новые маршруты внутреннего туризма.

Демократическая партия Узбекистана «Миллий тикланиш» ставит перед собой задачи по развитию туризма. Большое значение имеет сохранение и рациональное использование объектов культурного и археологического наследия, являющихся общенациональным достоянием. В настоящее время все структурные организации партии на местах принимают активное участие в составлении полного перечня объектов культурного наследия, регистрации их кадастровых документов. Как выясни-

лось, в стране только чуть свыше двух тысяч исторических объектов из 7 345 имеют кадастровые документы. Получается, что свыше пяти тысяч памятников истории не имеют соответствующих паспортов, значит, нет возможностей обеспечить их сохранность. Наше изучение станет основой для реконструкции и восстановления памятников истории, в частности, посредством государственно-частного партнерства. Послужит базой при подготовке перечня рекомендуемых для посещения объектов и территорий, в том числе исторических и современных достопримечательностей Узбекистана, информационные материалы, используемые во время экскурсий.

Кроме того, в этом году фракция ДП «Миллий тикланиш» в парламенте заслуживает информацию министра культуры об исполнении Закона «Об охране и использо-

вании объектов культурного наследия», а также председателя Госкомтуризма по реализации указов и постановлений Президента.

Актуальным остается вопрос подготовки квалифицированных кадров для сферы туризма, повышение профессионализма специалистов. Как показало изучение исполнения Закона «О туризме» в Хорезмской, Ташкентской и Бухарской областях, на местах ощущается острая нехватка гидов, экскурсоводов. В нынешнем году в школах и при центрах «Баркамол авлод» планируется активизировать работу экологических и краеведческих кружков, где дети смогут изучать историю района, города, области. Думается, что их интерес к ней в будущем может перерасти в профессию.

Члены нашей фракции, депутатские группы в местных Кенгашхонах народных депутатов будут уделять

особое внимание развитию туризма в регионах, в том числе за счет создания новых туристских зон и кластеров. К примеру, планируется их открытие в Самарканде и Бухаре, строительство мемориального комплекса буддизма в Термезе, туристского гостиничного комплекса в горном массиве Чимган Бостанлыкского района, появление комплекса винного туризма на базе агропромышленной фирмы «Миндобод» в Фергане. Безусловно, создание новых маршрутов послужит увеличению потока путешественников, привлечению инвестиций. По прогнозам, в Узбекистане к 2030 году число международных туристов должно приблизиться к сотням миллионов. Значит, будет расти доходная часть местных бюджетов, что играет важную роль в решении экономических и социальных проблем в регионах, создании рабочих мест, улучшении инфраструктуры.

**Элдор ТУЛЯКОВ,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса,  
член фракции ДП Узбекистана «Миллий тикланиш».

## Туризм без барьеров

**Инфраструктура.** Финансовую поддержку Фонда реконструкции и развития Узбекистана получат проекты по строительству гостиниц, прилегающих дорог, инженерной и коммуникационной инфраструктуры. Для удобства туристов будет налажено курсирование специальных автобусов (shuttle-bus) в Ташкенте, Самарканде, Бухаре и Хиве, соединяющих международные аэропорты с железнодорожными вокзалами и автовокзалами, крупными гостиницами на условиях государственно-частного партнерства.

**«Умные технологии».** Активно внедряются интерактивные сервисы и мобильные приложения, с помощью которых туристы получают всю необходимую информацию для безопасного и комфортного путешествия по Узбекистану, сведения о самобытной культуре, искусстве, запечатленных в археологических памятниках. Иностранцы и местные жители смогут обратиться за помощью в call-центр Госкомтуризма. Будет организована бесплатная рассылка смс-сообщений об акциях и функционировании Программы безопасного туризма и Программы развития внутреннего туризма «Узбекистон буйлаб саяхат кил!».

**Реклама.** В развитии въездного туризма важную роль играет продвижение национального бренда на внешнем рынке, проведение широких рекламных кампаний. В связи с этим внедряется обязательное использование экспортными отечественной продукции на упаковках, теглах, документах по использованию экспортной продукции торгового знака «Welcome to Uzbekistan» с указанием портала «Uzbekistan.travel» и соответствующего QR-кода, в том числе путем применения самоклеющихся этикеток. Прорабатывается вопрос предоставления иностранцам партнерам на безвозмездной основе короткометражных видеороликов, кинофильмов и других аудиовизуальных продуктов, демонстрирующих узбекскую историю, культуру и традиции. Мировой опыт показывает, что значительному увеличению туристских потоков способствуют и публикации в СМИ. Поэтому на международных рейсах НАК «Узбекистон хаво йуллари» по ходатайству Госкомтуризма будут бесплатно предоставлять 200 авиабилетов специалистам зарубежных СМИ и туристской сферы ежегодно. Это дополнительно к 200 авиабилетам, предусмотренным постановлением Кабинета Министров от 20 сентября 2017 года.

Обновлена организационная структура Госкомтуризма. ГУП «Центр продвижения национального туристского продукта» преобразован в ГУП «Национальный PR-центр». На него возложены задачи по продвижению туристского потенциала республики. Предстоит большая работа по укрупнению территориальных подразделений профессиональных кадров, способными реализовать интересные идеи и развить новые направления.

Реализация указа и постановлений Президента будет способствовать увеличению потока иностранных туристов в Узбекистан и расширению экспорта туристских услуг, межкультурному диалогу, генерированию ресурсов для охраны культуры и окружающей среды, созданию рабочих мест, росту благосостояния населения.

**Абдумунин ЖУРАЕВ,**  
член Сената Олий Мажлиса.

## Аграрный сектор

## Почему бы не выращивать шафран?

Сельхозпродукция, выращенная на нашей благодатной земле, известна более чем в 80 странах. Есть ли еще резервы и возможности для повышения экспортного потенциала аграрного сектора?

Конструктивный разговор на эту тему состоялся на проведенном в Фергане научно-практическом семинаре под девизом «Экологически чистыми продуктами на мировой рынок». Мероприятие, организованное Союзом молодежи Узбекистана и Советом молодых фермеров совместно с рядом министерств и ведомств, собрало немало участников — молодых и умелых опытных производителей сельхозпродукции.

Программа была очень насыщенной и разнообразной, — говорит кандидат биологических наук Алишер Вахобов. — Были заслушаны лекции ученых, состоялись мастер-классы, обмен опытом. Интерактивная форма общения благоприятствовала решению ряда вопросов и позволила выработать конкретные меры по устранению проблем, тормозящих развитие отрасли. Внимание участников была представлена выставка плодово-овощной продукции, производимой фермерскими хозяйствами «золотой долины». Ученые и исследователи вузов представили свои инновационные разработки, направленные на

дальнейшую интенсификацию производства. Специальный стенд был посвящен новому оборудованию, предлагаемому к широкому внедрению.

В выступлениях многих руководителей фермерских хозяйств прозвучали интересные и рациональные предложения. К примеру, Исломбек Ахмедов из Алтыяркской области поделился опытом по разведению кроликов и развитию интенсивного садоводства.

Выделим еще одну тему, которая привлекла особое внимание большинства участников семинара. Это выращивание сельхозкультурных культур, не культивируемых в нашей стране в больших объемах. Среди них острый перец, цветная капуста, шафран и многое другое. Обсуждены особенности их возделывания, отличительные стороны применяемых технологий.

**А. НУРБЕКОВ.**

## Сотрудничество

## Независимость судей как принцип правосудия

В центре «Стратегия развития» обсуждены перспективы расширения института «Хабас корпус» и представлен опыт США в данном направлении.

За «круглым столом» собрались депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, представители Верховного суда, адвокаты, зарубежные эксперты.

Отмечалось, что в судебно-правовой сфере, как и в других, важное значение приобретает сотрудничество и обмен опытом между Узбекистаном и США, в том числе в подготовке и повышении квалификации кадров, дальнейшем совершенствовании правоприменительной практики и законодательства. К примеру, в январе американская юридическая компания «White & Case LLP» открыла представительство в Ташкенте. Договоренности об этом были достигнуты в рамках визита Президента Шавката Мирзиёева в Нью-Йорк в сентябре прошлого года. Подписан меморандум, которым предусмотрена организация стажировок отечественных юристов по коммерческому и арбитражному праву.

Особо подчеркнуто, что обеспечение верховенства закона и дальнейшее реформирование судебно-правовой системы определено одним из приоритетных направлений Стратегии действий. В частности, для обеспечения подлинной независимости судебной власти, повы-

шения ее авторитета, надежной защиты прав и свобод граждан принято более 130 нормативно-правовых актов. В рамках реформирования судебной системы объединены Верховный и Высший хозяйственный суды. Для формирования судебного корпуса, соответствующего требованиям времени, создан Высший судейский совет. Хозяйственные суды преобразованы в экономические, имеющие полномочия по рассмотрению дел в первой инстанции. Созданы административные суды, рассматривающие дела об административных спорах, исходящих из публично-правовых отношений, а также об административных правонарушениях. Ликвидирован институт возвращения судом уголовного дела для дополнительного расследования. Сформирован подход, согласно которому применение меры пресечения в виде содержания под стражей рассматривается как крайняя мера.

В соответствии с Госпрограммой по реализации Стратегии действий в Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий предусмотрено дальнейшее укрепление конституционных гарантий неприкосновенности частной жизни граждан, создание при

Олий Мажлисе комиссии по содействию обеспечению независимости судебной власти, а также расширение судебного контроля за дознанием и предварительным следствием.

На мероприятии выступил директор Федерального судебного центра Соединенных Штатов Америки, судья Джереми Фогел. Он рассказал об особенностях дальнейшего расширения института «Хабас корпус», роли адвокатов в данном процессе.

— Федеральный судебный центр является органом образования и исследований федеральных судов США, — отметил Дж. Фогел. — В его задачи входят, в частности, проведение исследований и изучение деятельности судов, разработка рекомендаций по совершенствованию в их управлении, а также проведение программ по непрерывному образованию и подготовке персонала судебной системы США для всех сотрудников системы правосудия. Мы продолжим развивать и укреплять сотрудничество с судебным корпусом Узбекистана в деле либерализации судебно-правовой системы.

В рамках визита делегация во главе с директором Федерального судебного центра США Дж. Фогелом провела встречи в Сенате Олий Мажлиса, Министерстве юстиции.

**Эльвина МУСТАФИНА,**  
**Адахамбек РАШИДБЕКОВ,**  
наши корреспонденты.

## В мире о нас

## «Деррадикализация в Узбекистане: все дело в экономике»

Хорошая работа или доверительный разговор с имамом могут быть лучшим оружием против экстремизма

Статья с этим заголовком опубликована 8 февраля на портале популярного международного журнала «The Diplomat». Ее автор — уже известный узбекомко читателю американский эксперт Джеймс Д. Дурсо, управляющий директор консалтинговой компании «Corsair LLC», бывший военный, специалист по странам Востока.

Дурсо пишет, что в 2017 году Узбекистан был включен в информационные повестки не из-за туристских возможностей и экономических, государственных реформ. Три теракта — в Стамбуле, Стокгольме и Нью-Йорке, унесшие жизнь 52 человек, — были делом рук узбекских иммигрантов. Это привело к тому, что многие, задыхаясь, начали утверждать, что страна является «очагом экстремизма и радикализма». На самом деле, отмечает автор, наиболее опасная часть визита в эту республику — это поездка в аэропорт и из аэропорта.

Узбекистан столкнулся с насильственным экстремизмом вскоре после обретения независимости. Это произошло в 1998 году с формированием Исламского движения Узбекистана (ИДУ). У движения было две цели: свергнуть светский режим Ислама Каримова и установить исламское государство, где действуют законы шариата.

ИДУ организовало серию атак на Узбекистан в 1999 и 2000 году. Получив жесткий отпор, движение переместилось в соседние страны. Режим Каримова установил приоритет внутреннего безопасности и стабильности, при этом чрезмерная

бдительность оттолкнула многих граждан и помогла ИДУ привлечь в свои ряды недовольных. В 2004 году группировки джихадистов организовали в Узбекистане серию террористических актов, исламисты, вероятно, стали вдохновителями протеста в Андижане в 2005 году. При этом, по словам бывшего американского посла, страна на самом деле «довольно безопасное место».

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев сказал об угрозе экстремизма уже в начале своей деятельности. В июне 2017 года он отметил, что обеспечение социальной стабильности, защита чистоты нашей священной религии — веление времени. Он напомнил, что Узбекистан — древняя колыбель исламской науки и культуры, отдельно указав имамам, должностным лицам и представителям гражданского общества, что защита молодежи от влияния религиозных экстремистских групп является одной из основных задач для всех.

Светский Узбекистан может успешно претворить меры по деррадикализации в налаженном сотрудничестве имамов, правительства и гражданского общества, поскольку ему не придется

перепрограммировать своенравных граждан, получивших образование с нетерпимостью. Тем не менее советское наследие атеизма лишило многих в Центральной Азии религиозных традиций, которые в свою очередь формируют противовес экстремизму.

Понимая это, правительство создало в Ташкенте Центр исламской цивилизации в дополнение к исламским образовательным центрам в Самарканде, Фергане, Бухаре и Кашкардере для обучения квалифицированных имам-хатибов.

Мирзиёев делает ставку на то, что экономические возможности, участие граждан в управлении, надлежащее исламское образование и — в крайнем случае — своевременное вмешательство имамов и местных чиновников позволило избежать становление заблудших душ на путь экстремизма.

Узбекистан и другие государства Центральной Азии, выйдя из состава атеистического Советского Союза в 1991 году, вынуждены были срочно выстраивать отношения между государством и религией, пишет автор.

После обретения независимости Казахстан возродил традиционные религии, ислам ха-

нафитского толка и православное христианство, открыв пространство для религиозных идей. После того, как перед молодым государством обнажился ряд угроз, с 2011 года было решено, что все объединения должны пройти перерегистрацию, а религиозную службу в частных домах запретили, отмечает эксперт.

Узбекистан попал в поле зрения Комиссии США по меж-

в Узбекистане порядки помогают защитить умеренных мусульман, женщин и меньшинства от религиозного принуждения. Это касается и рекомендаций комиссий по применению санкций в отношении страны, где строго соблюдается разделение религии и государства и действуют светские законы и порядки (в отличие, к примеру, от входящих в НАТО союзников США, как Афганистан и Пакистан).

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев отметил, что обеспечение социальной стабильности, защита чистоты священной религии — веление времени. Он напомнил, что Узбекистан — древняя колыбель исламской науки и культуры, отдельно указав имамам, должностным лицам и представителям гражданского общества, что защита молодежи от влияния религиозных экстремистских групп является одной из основных задач для всех.

Такого отношения запада к религиозным движениям, которые покушаются на существующий уклад, в регионе воспринимают с тревогой. Узбекистан хорошо контролирует границы, здесь поставлен заслон распространению радикализма через интернет. Однако, считает Дурсо, нужно создавать возможности, чтобы люди были менее восприимчивы к вербовке (при

этом подчеркивается, что ни один из нападавших в Стамбуле, Стокгольме и Нью-Йорке не был завербован в Узбекистане). Также важно настолько занять молодежь образованием, работой и семьей, чтобы им было некогда слушать проповеди радикалов.

Курс Шавката Мирзиёева на улучшение экономики будет способствовать возвращению на Родину примерно двух миллионов узбеков, работающих в России. Это не только поможет вернуть мигрантов в семьи, но и даст стране больше свободы в диалоге с Москвой. В Узбекистане в текущем году ожидается экономический рост в 5,6 процента, приводит данные Всемирный банк, поддерживающий усилия Ташкента по модернизации сельского хозяйства и развитию частного сектора. Вернулся в страну Европейский банк реконструкции и развития — крупнейший институциональный инвестор в Центральной Азии. С ним подписаны соглашения о поддержке малых и средних предприятий, торгового финансирования и агробизнеса. В 2017 году были достигнуты договоренности об инвестициях в 12 миллиардов долларов и торговые соглашения на 3,8 миллиарда долларов с Россией. Подписаны соглашения на 20 миллиардов долларов с Китаем.

По мнению Дурсо, китайские и российские торговые инвестиционные возможности должны быть компенсированы аналогичной деятельностью западных компаний для диверсификации внешнеэкономических связей Узбекистана. Западных вкладчиков могут привлечь меры по деррадикализации в Узбекистане, идущие в унисон с усилиями всего сообщества по защите молодежи от экстремизма.

Узбекистан способен создать «добродетельный круг» (в противовес кругу порочному), опираясь на финансовые вливания, отмечает автор. В этом деле важно генерировать возможности и продолжать меры по противодействию экстремизму, тем самым привлекая западные инвестиции для дальнейшего роста.

Стратегия национальной безопасности администрации Трампа звучит так, как будто написана для Узбекистана: «... мы стремимся к государству Центральной Азии, которое устойчиво к господству со стороны соперничающих держав, сопротивляясь становлению безопасных убежищ джихадистов и уделяя приоритетное внимание реформам». По мнению эксперта, американцам надо признать, что некоторые лучшие виды оружия против экстремизма не запускаются из беспилотного летательного аппарата, а могут быть такими же простыми, как хорошая работа и доверительный разговор с имамом.

Подготовил  
**Руслан КЕНЖАЕВ,** наш корр.

## Ближе к людям, их заботам

Райцентр Туракурган — первый населенный пункт на автотрассе Наманган — Ташкент. Даже поздним вечером на центральной улице светло, как днем.

По словам заместителя хокима Туракурганского района Вориса Гайбуллаева, жители неоднократно поднимали проблему уличного освещения, особенно на трассе, где даже в темное время суток не снижается интенсивность автомобильного движения. По инициативе руководителя одного из секторов, прокурора района Абдулхафиза Солиева, рабочее совещание провели на этой улице, и именно с наступлением сумерек. Специалисты оценили ситуацию на месте. Представители госорганов, бизнеса, районного предприятия электросетей и жители объединили усилия, чтобы на Наманганскую улицу пришел свет. Через две недели проблема была решена.

Это не единственный эпизод из работы секторов по комплексному социально-экономическому

развитию, действующих в районе. Рабочая группа, состоящая из специалистов разных отраслей, наладила прямой контакт с населением. За последние пять месяцев они не только выявили проблемы в сферах жилищно-коммунального и дорожного хозяйства, энерго-, водо- и теплоснабжения, благоустройства и озеленения территорий, обеспечения занятости и строительства доступного жилья, но и скооперировали возможности и средства структур и частного сектора для их решения.

— На закрепленной за нами территории живут более 51 тысячи человек, — говорит Абдулла-триф Солиев. — В райцентре и прилегающих к нему кишлаках расположено четырнадцать махалл, десятка предприятий, объекты инфраструктуры и социальной сферы. С первых дней

### СЕКТОР: эффект взаимодействия

взяли курс на налаживание постоянного диалога с населением, чтобы своевременно выявлять проблемы, волнующие туракурганцев. В книге для регистрации обращений больше тысячи записей. Работа с людьми налагает большую ответственность. За каждой просьбой, жалобой судьба человека, семьи, целой махаллы. Мы отчетливо понимаем, что выявление проблемы — только половина дела. Важно найти выход из создавшегося положения.

Штаб сектора находится в махалле «Исвахон». Для эффективной работы созданы необходимые условия. Имеются средства связи, компьютеры, подключенные к интернету, и другая оргтехника. 22 специалиста разных ведомств и организаций района дежурят здесь по графику. Посетителя выслушают в любое время

сутки. Обращение обязательно зарегистрируют. В установленные законом сроки будет дан ответ.

— Руководители всех рангов стараются стать ближе к людям, жить их заботами и чаяниями, — говорит председатель схода граждан махаллы «Исвахон» Анорхон Эрматова. — Ответственные лица сектора содействуют разрешению разных жизненных ситуаций, при необходимости привлекают специалистов. Активисты махаллы — главные их помощники. Они освещают ситуацию в семьях: кому следует помочь материально, а кого трудоустроить. Во время обходов посещают не только жилые дома, но и предприятия, госучреждения. По графику проходят встречи руководителя сектора с населением, где жители могут напрямую обратиться за помощью или высказать предложения по улучшению качества жизни махаллинцев.

Анализ поступивших и рассмотренных обращений показывает, что 84 процента из них

решены на месте. К примеру, с учетом многочисленных запросов жителей райцентра отремонтирован подземный переход на одной из проезжих частей. Руководство многопрофильной частной торгово-производственной фирмы «Дилрабо СДА текстиль», где выпускают трикотажную продукцию, в том числе для экспорта, попросило о содействии в расширении производства. Инициативу поддержали. Ведь реализация проекта гарантировала создание рабочих мест для молодежи. Фирме по «нулевой» стоимости предоставили давно пустующее здание. Здесь сделали ремонт, установили современное оборудование и запустили технологический процесс. Стабильный заработок получили 250 человек. А пенсионер Каюмжон-ота Абдурахимов благодаря помощи руководителей сектора отдохнул и поправил здоровье в одной из лечебниц республики. Не решенные на месте проблемы, высказанные жителями предложения проанализированы и обобщены. Они включены в программы развития района и области.

Нурбек АБДУЛЛАЕВ, наш соб. корр.

### Семинары

## Наука и производство: польза обоюдная

Навоийское отделение Академии наук работает на успех аграриев

Здесь ведется научно-исследовательская работа, нацеленная на повышение эффективности сельскохозяйственного производства, снижение себестоимости продукции, достижение энерго- и ресурсосбережения.

В агрофирме «Дустлик» Навоийского горно-металлургического комбината, например, успешно действуют две биогазовые установки с производственной мощностью 600 и 400 кубометров газа в день. Теперь они рекомендованы к широкому применению в животноводческих комплексах и фермерских хозяйствах республики.

Для борьбы с засолением орошаемых земель достигнута договоренность об объединении научного потенциала почвоведов, химиков, биологов и микробиологов. Для проведения опытно-экспериментальной работы по этим исследованиям будут использоваться посевные площади НГМК, который еще и частично их финансирует.

О новшествах говорилось на выездных научно-практических учебных семинарах в Карманинском, Навбахорском и Хатьринском районах, организованных совместно с хокимиятом области. В них участвовали ученые из научно-исследовательских институтов Академии наук и 20 высших образовательных учреждений. Здесь был представлен разработанный Навоийским отделением Академии наук межведомственный проект. Его тема — создание на тысяче гектаров степной и холмистой территории республики опытных посевных площадей для улучшения экологии этих зон и увеличения видов кормовых культур, произрастающих в условиях засоленной почвы и устойчивых к засухе.

Как отметил советник президента АН Узбекистана академик Тохир Арипов, с привлечением ведущих ученых страны особое внимание уделяется разработке современных водосберегающих агротехнологий. К настоящему времени подготовлено около десяти макетов устройств и приборов, дающих возможность адаптироваться к изменениям климата, рационально использовать водные ресурсы в условиях дефицита воды. Принимаются меры по организации их производства на промышленных предприятиях.

В ходе учебных семинаров также состоялись презентации ряда других практических и инновационных разработок, направленных на повышение урожайности сельскохозяйственных культур, борьбу против вредителей и засоления, выведение новых болезнестойчивых сортов растений. Аграрии, фермеры и ответственные работники тепличных хозяйств области получили немало полезной информации.

Азамат ЗАРИПОВ, наш соб. корр.

### Диалог

## Направить обращение и получить ответ

Какие возможности появились у граждан с запуском с 1 февраля новой версии программной системы Виртуальной приемной Президента? Как будет осуществляться контроль за своевременным и объективным рассмотрением заявлений и жалоб? Об этом представителям госорганов, ответственным за работу с обращениями, рассказали на семинаре, который состоялся в Джизаке.

Отмечалось, что усовершенствованная версия Виртуальной приемной главы государства расширяет доступ физических и юридических лиц к интерактивным госуслугам, улучшает механизм обратной связи граждан с госорганами. Адрес сайта и форма направления обращений остались неизменными. Однако теперь заявитель может открыть персональный кабинет, что облегчит процесс идентификации личности. В одном месте будет храниться вся переписка человека с госорганами, тем самым упростится процесс поиска конкретного обращения и ответа к нему. Открыт раздел «Часто задаваемые вопросы», где можно найти информацию о жилищно-коммунальной сфере и социальной защите, предпринимательстве и производстве, налогах и штрафах, вакансиях, не направляя официальный запрос.

— В отдельных госорганах до сих пор не внедрены единые системы и порядок рассмотрения заявлений физических и юридических лиц, — отметил заведующий Народной приемной Президента в Джизакской области

Т. Муллажонов. — Некоторые чиновники сквозь пальцы смотрят на обращения граждан. В результате джизакцы вместо дельного ответа или решения проблемы получают отписки, что приводит к новой волне нареканий и жалоб. В минувшем году за нарушение законодательства при работе с обращениями 183 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности, по отношению к 24 применены административные меры наказания. С запуском новой версии Виртуальной приемной значительно расширены и полномочия заведующих народными приемными. Так, им переданы полномочия по контролю за своевременным и объективным рассмотрением заявлений и жалоб, которые можно решить на уровне регионов, городов и районов, снятию их с учета. Мы сможем в реальном времени отслеживать, какие проблемы решены в установленных законом сроки или почему дело не движется с мертвой точки.

Ленуре АДильШАЕВА, наш соб. корр.

### Женщина и общество

## 100 проектов. И все инновационные

Лучшие оригинальные и креативные разработки были презентованы в финале первого республиканского конкурса «100 лучших инновационных проектов женщин Узбекистана», прошедшем в Туринском политехническом университете в Ташкенте. В 11 номинациях определены победительницы.



Фото Д. Чиркеевой

Инновационное творчество — двигатель прогресса в человеческой деятельности, один из основных мотиваторов повышения экономического потенциала страны. В стране уделяется особое внимание и оказывается всесторонняя поддержка передовым воззрениям женщин-ученых. Комитет женщин Узбекистана всячески содействует созданию соотечественницами конкурентоспособной продукции, внедрению их новаций и уникальных технологий в производство, поощряя изобретательскую и предпринимательскую деятельность, защищая права на интеллектуальную собственность.

— Моя конкурсная работа в номинации «Лучший промышленный образец» представляет собой новый вид тканевой фактуры медицинских бинтов, — говорит старший преподаватель Каракалпакского государственного университета имени Бердаха Зульфия Бекмуратова. — Преимущество презентованных изделий в том, что их изготовление не требует многоциклического оборудования, использования большого количества химических средств. Помимо экономической и экологической составляющей, по сравнению с традиционными марлевыми бинтами, они не образуют бахромы. Это делает их практичными при наложении, потому что нити на срезах обычно прилипают к ране.

Участие узбекистанок в инновационной деятельности скажется на увеличении новаторских проектов, чья реализация ускорит путь к прогрессу.

На мероприятии выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Узбекистана Танзила Нарбаева.

Гульшан БОТИРОВА, наш корр.

### Трудовая миграция

## От краткосрочного регулирования — к разноплановой и многоцелевой политике

Трудовым мигрантам создаются условия для легальной работы

Всех нас до глубины души потрясло печальное известие о том, что 18 января в Иргизском районе Актюбинской области Казахстана на автомобильной дороге Самара — Шымкент произошло возгорание пассажирского автобуса. В результате погибли наши сограждане. Это были парни в самом расцвете сил, которые ехали в Россию в поисках работы.

Увы, желая сэкономить на дорожных расходах, ребятам пришлось сесть в автобус, представляющий огромную опасность для их жизни. Как установила специально созданная комиссия, транспортное средство было технически неисправно, в нем, в частности, отсутствовало отопление и пригодное к использованию противопожарное оборудование. В погоне за наживой владельцами транспортного средства был допущен перегруз, проходы салона загромождены багажом. Были нарушены элементарные правила безопасности, к примеру, имелись легковоспламеняющиеся вещества, спровоцировавшие возгорание автобуса.

Для недопущения подобных случаев в нашей стране усилен контроль безопасности выезжающих за рубеж соотечественников. Так, правительственным постановлением от 23 января текущего года образована Республиканская

комиссия по обеспечению безопасности граждан Узбекистана на автомобильном транспорте, осуществляющем пассажирские перевозки за его пределами. В числе прочих задач ей поручено изучение и предупреждение условий, способствующих нарушению порядка выезда наших граждан за рубеж, реализации комплекса мер по совершенствованию процессов трудовой миграции.

К первоочередным шагам отнесено совершенствование стандартов и требований безопасности дорожного движения в стране, усиление контроля за состоянием пассажирских автобусов, открытие новых автобусных, железнодорожных и авиа-маршрутов. С учетом востребованности поездов поручено организовать регулярные пассажирские автобусные международные маршруты с сопредельными государствами.

По централизованному заявкам Агентства по внешней трудовой миграции при органи-

зованном наборе и наиме граждан Узбекистана для трудоустройства за рубежом наладивается предоставление авиа- и железнодорожных билетов по льготному тарифу. С января этого года АО «O'ztemiryo'lovchisi» предоставило скидки до 45 процентов в зависимости от сроков предварительной покупки билета за проезд по международным маршрутам. Также начиная с февраля вводятся дополнительные меры по направлению Ташкент — Москва, Ташкент — Уфа, Андижан — Москва теперь будут ходить по два раза в неделю. Ташкент — Волгоград будет курсировать по три раза в неделю.

Агентством по внешней трудовой миграции для упорядочения процесса трудовой миграции в настоящее время реализуются меры по доиммиграционной подготовке граждан для работы за границей. Активизируется работа по выполнению межправительственного соглашения о временной трудовой деятельности граждан Узбекистана в Российской Федерации, подписанного 5 февраля 2017 года в ходе государ-

ственного визита Президента страны Шавката Мирзиёева в эту страну. В его рамках внедряется порядок, гарантирующий трудовым мигрантам легальную работу в России, их правовую защиту, соблюдение требований о минимальной заработной плате, достойные жилищно-бытовые условия, медицинское и социальное страхование. Аналогичная работа проводится на разных уровнях и в отношении других стран, кроме России и Республики Корея, куда чаще всего едут наши сограждане для трудоустройства. Постепенно налаживается сотрудничество с Польшей, Японией, Казахстаном, Турцией.

Трагедия, случившаяся в десяти километрах от населенного пункта Кальбай в Казахстане, заставила кардинально пересмотреть стиль и методы нашей работы, существенно усилить степень ответственности за ее результативность. Реальность показывает, насколько важна легализация деятельности трудовых мигрантов, которая обеспечит защиту их прав и интересов, прежде всего безопасность, трудовые, социально-экономические гарантии.

В этой связи особенно важной представляется инициа-

тива Президента страны по реформированию сферы внешней трудовой миграции, подробно изложенная в проекте закона «О внешней трудовой миграции», размещенного для общественного обсуждения на портале системы оценки воздействия актов законодательства (СОВАЗ) осенью прошлого года.

одним из принципиальных элементов реформирования внешнего трудового миграционного законодательства. Предусмотрены также государственный контроль и ответственность за нарушение требований законодательства о трудовой миграции. Все это очень важно для упорядочения процессов трудовой миграции.

Усилен контроль безопасности выезжающих за рубеж соотечественников. Так, правительственным постановлением от 23 января текущего года образована Республиканская комиссия по обеспечению безопасности граждан Узбекистана на автомобильном транспорте, осуществляющем пассажирские перевозки за его пределами.

Им будет внедрен механизм государственного регулирования внешней и внутренней трудовой миграции, социальной и правовой защиты граждан Узбекистана за рубежом, а также трудоустройства на территории нашей страны иностранных граждан. Изменение процедур получения разрешений на работу за рубежом станет

Ведь с точки зрения законодательства до сих пор трудовые мигранты являлись нелегалами и лишь ограниченные категории граждан имели право осуществлять трудовую деятельность за пределами страны в соответствии с порядком, установленным правительственным постановлением от 23 февраля 2002 года.

Эксперты отмечают, что закон поможет улучшить процесс организованного набора граждан Узбекистана для трудоустройства и работы за границей, способствуя предотвращению их незаконного привлечения к трудовой деятельности. Он может совершенствовать государственную политику в сфере внешней трудовой миграции, механизмы и формы внешней трудовой миграции. Данный нормативно-правовой акт послужит упорядочению и упрощению порядка трудоустройства соотечественников за рубежом, обеспечению их правовой и социальной защиты, а также развитию конкуренции и рыночной инфраструктуры в области трудоустройства граждан за рубежом.

Эти и другие меры, принимаемые на разных уровнях, улучшат условия для реализации гражданами республики права на легальный труд за рубежом, получение прибыли, правовых гарантий, социальных условий и свободного выбора работы. Совсем скоро начнется переход от краткосрочного регулирования внешней трудовой миграции к разноплановой и многоцелевой трудовой миграционной политике, рассчитанной на перспективу. Она может существенно способствовать обеспечению безопасности граждан нашей страны, повышению их благосостояния, обеспечению социально-экономического развития Узбекистана в целом.

Равшан ИБРАГИМОВ, начальник Агентства по внешней трудовой миграции при Министерстве занятости и трудовых отношений.

